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A félév sordn vdltozhat, kisérjék figvelemmel!

Milyen targyaldsi szintjei lehetnek e

RE}JZ?IJE‘ ’fel a digitdlis szamitégép Neumann-féle modelljének blokkvdzlatdt, sorolja fel a modell
mukodését meghatirozé alapelveket!

gy szamitogép felépitésének, melyek az architektira szintjei?

Mi kiilonbizteti meg egymastol a memoridban tarolt utasitdsokat és adatokat egymastol?

Mit mond ki Moore torvénye?

Sorolja fel a szdmitogép generdcidkat, és adja meg technoldgiai jellemzojiiket!
Sorolja fel, milyen tényezoktdl fiigg egy szamit6gép teljesitménye!
Irja fel a szamitégép teljesitményét (P) meghatdrozé kifejezést, adja meg az egyes jelolések jelentését!

Sorolja fel mi jellemzi az utasitdskészleteket!
Sorolja fel, és néhany széval jellemezze az utasitisrendszer tervezési szempontjait!

_Irja be, hogy négy-cimes szdmitogép utasitdsai esetén mit tartalmaznak az egyes mezok!

OP. Kiad }. MQ} U:_p,u'

A, Kook e E-ﬂcdm'ﬂ.% tsre

Kou. hanity Ume

Adja meg milyen j utasitdstipust, illetve milyen specidlis céli regisztert alkalmaztak, hogy ebbél 2
cimes megoldast hozzanak létre

Utasitdstipus: . J&%er{es atedd | lanita

Regiszter... 0. Aol

............................................................................

Magyardzza el, hogyan lehet a négycimes utasitiskészletii szamitogépeknél alkalmazott megoldasbél
3,- 2,- 1, -1.5 -0 cimes megoldast kialakitani!

Magyarizza el mi az elénye, illetve a hdtrinya az dltaldnos, illetve a specidlis célu regiszter-hasznalatnak!
Ismertese a leggyakrabban hasznalt egykomponensii cimzési médokat!

Ismertesse az automatikus cfmmaodosité cimzés megolddsait!

Ismertesse mit jelent a tdbbkomponensii cimzés, adjon egy lehetséges példat!

Milyen tobbkomponensii cimzési méd haszndlhaté elénydsen egy Womb elemeinek az elérésére, és ez
hogyan dllitja el6 az effektiv cimet? P A ,
UL e A e T E Effektiv cim= RS, 5 | 119C¥ag ey peher ¥ manek )

Mi a stack frame (verem keret) alkalmazasdnak elonye?

Miben és miért kiilonbozik egy Pascal, illetve egy C programnyelv stack frame implementdcidja?
Milyen tobbkomponensii cimzési modot alkalmaznak a stack frame esetén, mi ennek az elonye?
Ismertesse a regiszter ablaktechnika megoldast?

Milyen ablaktechnika kialakitdssal érik el a gyors kontextus valtast?

Ismertesse a CISC, illetve a RISC utasitaskészlet jellemzoit!

Jellemezze néhiny széval az aldbbi elven kialakitott utasitasrendszereket
CISC RISC
So boruyotuty  Weatal urf!sftds' Lo | cgpize
D pomycutst Cimzési mod Ry | Qo
Lrcs ngirer Regiszter Sk g RAr b g 1
/I Regiszhed €5 moumemo Operandus helye M endmua ddrdire LoaD,Sro
i lU&lM;l?\. Rosed! 15}, &a,_i_{j. nig.l\‘. Muveleti idd Adng_f " :‘LLL* ~oAd alianads
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Magasszintii programozasi nyelveknél fiiggvényhivis (szubrutinhivds) implementdldsakor a bemend
paraméterek ataddsdra, illetve a lokdlis valtozok tiroldsdra a verem keretet (stack frame) alkalmazzak.
Milyen cimzési médot haszndlnak a bemend paraméterek és a lokdlis valtozék elérésére, mi a modszer

elénye? O
Ca’miési méd: Ddzisrlony - P Wb dod
Elénye: RedoWothaxs . ... — \blret
-~ ““‘r'\‘*\'“kh
o
Egy Pascal programban adott a kbvetkezo fiiggvény:
Junction f(ij k:integer):integer;
var[m,n :integer; Mem.cim( he:a..:‘;i Vsl
begin ....... e EFAQZ |
end; 55:5p = EFAQ0 {50 Guund ,-E_d‘t’r]
8086-0s processzorndl az f(3,1,5) fiiggvényhivis utdn EF9FE o)
rajzolja fel (irja be a memoria rekeszek tartalmit) a EF9FC | )
verem keretet (stack frame), feltételezve, hogy hivis EF9FA 5 |
elott az SP a jeldlt helyre mutat (az integer 16 bites)! EF9F8 te P e
Jelilje be a felépitett keret bazisit (BP). Jeldlje be a EF9F6 =2 qﬁis; T{t k
stack pointer helyét a fiiggvény végrehajtasa alatt, EF9F 4 poy _,.j:ﬂj\:i:_‘_;-x
valamint a visszatérés utin! EF9F2 (v "
Milyen c¢imzési mddot hasznilnak a bemend | % b -—a—ﬂyfﬁgig 50 1 apdha ks Algn
paraméterek ¢és a lokdlis vdltozok elérésére, mi a EF9EE
modszer elonye?
Cimzési mod:... Baxisndalr ...
Eltnye:. Rdoddta®e . ...
Egy Pascal programban adott a kovetkez fiiggvény:
function f(i;jlinteger):integer; Mem.cim(hex
varpl:integer; a)
e AR EFA02 | 1221H
i  EFA00 [ 1300H
8086-0s processzorndl a fenti fiiggvényt meghivtuk az aktualis v EFSFE [0013H | »
paraméterekkel. A mellékelt dbrdn a meméridnak az a része J EF9FC [\0001H |¢
l4thaté amelybe a verem keret hasznalatakor szokdsos szerkezet -~ TroFa | TP
(stack frame) is felépilt (az integer 16 bites). Az SP a keret |EF9ES [ BP
felépitése utan a végrehajtds alatt a bejelolt helyre mutat. Adja ry EF9F6 | OAQOOH [
meg milyen aktuilis paraméter ériékekkel hivtdk meg a SS:5p —2EF9F4 | OAD1H
i 3 végrehajtas
e =P H j= oode. . H alatt
Adja meg a keret aktudlis (fuggvény végrehajtasa alatti) hexa EF9F2 | 1221H
értékét. EF9F0 | 0012H
EF9EE | OBC2H
[ R v U H :
C nyelvii ﬂigg{:'u/y eseiénfa; dbemené paraméterek helyének
felszabaditdsa a [iivo, program feladata. :
Miért?...ﬁ...haﬁ:b'.....[?!“. fw&&wm
C nyelvii fiiggvény esetén a bemend paramétereket forditott
sorrendben kell a frame-be irni. L oo
Miért? yon,  Cchopxpn. ludw itee_ o \¥ o

foscatbron < o HH\VPJTI" prospem AT
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Egy Pascal programban adott a kivetkezo fiiggvény: /—/7
Sunction f(k;l:integer):integer; Mem.cim(hexa) S fusna dan
var m:integer; EFAD 2) 12218 |-
T A R .- EFAOO 1500H |[¢
end; - EF9FE’[ CS
8086-0s processzorndl a fenti fiiggvényt meghiviuk az aktudlis EF9FCY IP
paraméterekkel. A mellékelt dbrin a meméridnak az a része lithat6. =FoFa | BX
amelybe a verem keret haszndlatakor szokdsos szerkezet (stack ° BP
frame) is felépiilt (az integer 16 bites). Az SP a keret felépitése utdn | HFSEE 3
a végrehajtds alatt a bejeldlt helyre mutat. Adja meg,hogy @ N EF9F6 | 2R00H i
paraméter milyen aktudlis értékével hivtik meg a fiiggvényt. §5:5p “BEFE 19F4 0A018
végrehajtas alatt
k=A22A  H EF9F2 | 1221H
Mi az m lokilis vdltozé pillanatnyi értéke m=. ‘ZP‘ 00 H ..H EF9F0 | 0012H
Mi a stackpointer értéke kozvetleniil a visszatérés utin? EFSEE | OBC2H
ss:sp=. ETAO% . H
Milyen cimzési médot hasznidlnak a bemend paraméterek és a lokdlis
vdltozok elérésére, mi a médszer elénye?
Cimzési mod:.... ROUSONK ................ooovvevenn.
Elénye:....... MOW ...........................................

Rajzolja fel egy 1 cimes utasitiskészletet realizal6 CPU ALU szervezésének lehetséges vazlatat!

Mi az elénye a 1,5 cimes ALU szervezésnek a kovetkezd utasitds cime, illetve az operandus cim-
szamitdsnak a szempontjabol?

Rajzolja fel egy haromsines regiszterkdzponti CPU tipikus felépitését!

Milyen utasitdskészlet esetén lehet a fenti elrendezést elonydsen kihaszndlni?

Mik a CPU vezérl6 egységének a o feladatai?

Rajzolja fel az un. huzalozott vezérléegység blokkvizlatit, adja meg néhény jellemzé tulajdonsdgat!
Rajzolja fel a mikroprogramozott vezérldegység Wilkes féle modelljét!

Sorolja fel a mikroprogramozott vezérléegység elonyos,- illetve hdtrinyos tulajdonsdgait!

Ra-jzolja fel a horizontalis szervezési mikroutasitds formdtumot!

Mi az elénye a mezénként kédolt horizontdlis mikroutasitds formatumnak?

fel a horizontdlis kétszmtu szervezési mikroutasitds formdtumot, adja meg mi az elénye és a
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Rajzoljon fel egy feldolgozészalagot, rajzolja fel a miiveletvégzok iitemezési diagramjat!

Mi a kiilonbség a lappangdsi id6, az Gjrainditdsi id6, illetve az utasitds-dteresztd képesség /utasitds
kiboesdjtas/ kozou?

Rajzolja fel egy ASAP titemezésii szalag elvi blokkvizlatit!
Milyen utasitasrendszernél lehet célszerli az ASAP iitemezés?
Mit okoz a nagymértékben eltéré miiveleti id6 a feldolgozé szalag miikodésében?

Rajzolja fel az elemi miiveletvégzék dtmeneti tdlterhelését kiegyenlitd ASAP iitemezésii szalag
blokkvazlatat.

Rajzolja fel egy szinkron iitemezésii szalag elvi blokkvizlatat!
Hogyan lehet a feldolgoz6 szalag kiegyenstilyozottlansdgdt megsziintetni?
~ Milyen utasitds egymadsra hatdsi problémadk 1éphetnek fel a PIPE LINE alkalmazdsakor? E Al A

Egy szinkron iitemezésii feldolgozé szalagot alkalmazé processzor hirom elemi miveletvégzdt tartalmaz.
Az elsd elemi miiveletvégzé végrehaijtasi ideje (SOns, a mésodik 30ns a harmadik 50ns a részeredmény

At ; < idé i
atoltéshez sziikséges idot elhanyagoljuk. Rl 3

Hény ns alatt hajtédna végre egy utasitds pipe line nélkiil? Tut=. $0£20460.7. 422 ns

. Regrog ol {59, 1
Hény ns alatt hajtédik végre hdrom utasitds a pipe-line Shiikbdésekor? T=. 50:53.3:4): 507050, ns
Mekkora az djrainditdsi id6 a fenti esetben ? Tui=,. Alfﬁ &7 E ns

L = paa s,
Mekkora a szalag sebességnoveld hatdsa a fenti esetben ? Su=.z32940.... .3% .......... e
RS . : : A g =4 __ (107 10 ne
Mekkora az utasitaskibocsdjtds a fenti esetben /mértékegység is/? TP=..70.W...75:1932.,. 010" =
TR TR

Mekkora a szalag hatékonysaga? \ H4Ld | H=. W " 283, . N5

Melyik iitemezésii feldolgozoszalagndl val6sziniibb a lappangdsi id6 nagyobb nivekedése?
Milyen modszerrel csokkenthet6 az elemi miveletvégzd egységek idben egyenldtlen terhelésébol adédé

probléma? wqyfrmo migy eqriadk  alkalmozadeet.

Milyen jellegii tilterhelést képes kezelni a miiveletvégzik kozé iktatott virésor jellegii puffertirol?

a) Rajzolja be a mellékelt dbriba op utasitds

pipe-line elven torténd megvalésftﬁsééém, e

feltételezziik, hogy minden utasitds !

elemi miiveletvégzd dolgoz fel és ezek elemi 3“ A 2 |4 | S
miivelet-végrehajtasi ideje egyenlo. o

b) Adjon egy lehetséges (gyakori) részmiivelet L A B |% |,

feladatot a harom elemi miiveletvégzd TRTE 7 T I T :

egységnek (EMV) il ——L _ b
' 1EM beoluang g e . Utasitds/ido

¢) Hdny ns alatt hajtodik végre azﬁumsités ha az

e = T RCIRS elemi miveletvégzok végrehajtdsi ideje egyenként
- MV‘W“’" @(&z attoltéshez sziikséges idot elhanyagoljuk)?
Hiny ns cgy utasitds végrehajtasi ideje? 2D Ll ns l

detnnusiasvedis

_' *\1 ) (hm * i) =2 Wtk T

g : %

TP~ A (hesls meSr 0
) ..-'_:' 03 \ : e | n})}* & i ;‘.-:'_',-:_
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a) Rajzolja be a mellékelt dbriba négy

utasitds szinkron iitemezésii pipe-line 4
elven torténé megvaldsitisat, ha | FMV ' | -
feltételezziik, hogy minden utasitast
hdrom elemi miiveletvégzd dolgoz fel. S A% |3 |k
b) Adjon egy lehetséges (gyakori)| et o x| & |
részmivelet feladatot a hdrom elemi = >
muveletvégzo egységnek (EMV) I LA S
: | >
IR DR ... Utasitds/idd
a ) . T Rk b 1 1 . " .
2EMV:.... Acdodotd .. ... ... Y, Hany ns alatt hajtdik végre egy, illetve négy utasitds, ha az
3EMV.... veoreheqtals elst elemi miveletvégzd végrehajtdsi ideje(%,5ns, a misodik
3ns a harmadik 4ns a részeredmeny dftottéshez illetve

kiaddsdhoz sziikséges idd 0,5ns?

Egy utasitd

Négy utasitas:... 6 2= 30 ... .18

Q Rajzolja fel az utasitdsok végrehajtasat fiitemdiagram/ xx ns-ig | ns-os felbontdsban (pontossiggal)
.4 ASAP (aszinkron) iitemezésii 6t elemi miveletvégzot tartalmazé pipe-line esetében (Jelolje, hogy a
| miiveletvégzd hdnyadik utasitas melyik elemi miiveletét hajtja végre).
A miiveletvégzok tires idejét (varakozas az cizf& eredményére) jelzéssel, a foglaltsagot (kdvetkezo
miiveletvégzd felszabaduldsdra virds) NN jelzéssel jeldlje. A miiveletvégzok miikodési ideje mar
tartalmazza az dttoltési idot is. A mikodési id6i a  kovetkezdk:
UB=5ns, UD=4ns, EC=5ns, MEM=10ns, VI=4ns.
Rajzolja fel az utasitdsok végrehajtdsat yy ns-ig ns-os felbontdsban (pontossdggal) szinkron titemezési Ot
" - o
drakozds) a 3e]c)lcssel

miiveletvégzok

miiveletvégzot tartalmazo pipe-line esetében. A miiveletvégzok iires idejét (v

-

jelolje!
A miiveletvégzék mikodési idoi a kdvetkezok: UB=5ns, UD=4ns, EC=5ns MEM=10ns VI=4ns £\l
feynearnao 1__,2,5

A miiveletvégzok miikodési ideje mar tartalmazza az dttoltési idot is. , 3
*  Mekkora a lappangdsi idé? T;=.. A5 =50 5. Mekkora a sebességnovekedés? Sup, =.. L8
Hogyan lehetne Sup,-t novelni?....[< -Ecaff’*’*‘-a*’b‘” amedely tudgus, PROOMTU [ folpnerit  Neggedthyid .. )
Mi a hatdsa, ha egy feldolgozo szalag minden miiveletvégzdjét tovibbi elemi Iépésre bontunk?
Mi a hatdsa, ha egy feldolgoz6 szalag miiveltvégzéinek a szamat noveljiik, illetve csokkentjuk?

Mit jelent a feldolgozdsi egymasra hatds?
Soroljon fel néhdny modszert a feldolgozdsi egymdsra hatds kikiiszGboléscre!

Mit jelent az adat egymasra hatds, és hogyan kiiszobolheto ki?

Mi okozza a procediirdlis utasitds egymasra hatdst?
az i386-0s mikroprocesszor a procediralis utasitds egymdsra hatast? |

processzor a procediirdlis utasitds egymdsra hatdst?

ndl alkalmazott modszert6]?

Hogyan oldja meg
Hogyan oldja meg az i486-0s mikro
Miben kiilonbozik a Pentium megolddsa az i486-
Mit jclent__.ﬁz n utas feldolgozo szalag kifejezés?
Mit je}l_e‘r'l-t a Pentium 4 feldolgozo szalagnil a hiper feldolgoz6 szalag kifejezés?
cdrme o rbw bty 28

/"\_/»—-;—-——-Lﬂ .
* gy = Jo- ZEW 0% (5akes riorh) = o2

fghosabb (05 A0 10° Lw
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Rajzolja fel a direkt szervezésii cache leképzésének és miikidésének blokkvazlatat!

Leképzés  OP. MEMORIA CIM Miikodés blokkvizlata:

IT‘B@ 1 Cep \ OFFSeT | " T
Cek P
—
OP.MEM RS S
CACHEN 8 Pvee s | A e
'Z’_G‘QIEE i | !l . #
| TR T R e
\ .I v THhi 1 \
v =
(VIThG | \ .
1A Rlovy I T 1 '
£ A =) |
(3 A g Low ; = . z
g | = S J TAG ___L:__'t_('ﬂp v
— , r :
l | ADAT

Roviden ismertesse a leképzés elvét és a miikodést | Haszndlhatnak LRU blokk-csere (block :
OM-of Coth mined Borstedre 03hjee - Jpnace replacement policy) stratégiat? l
Bonioen  ugiononeg WIORL s itk & (achddotn Vzilasz:..}f.g-. METS WEpgEL: oo i

i“M“ Ena oA sednad couhe b | e e ekt /) Rl Ranatia
: Sepbalty. b ) A oBg v
Mi a leképzés elinye és a hdtrdanya, hogyan | Hogyan vdltozna a kompardtorok szama kétutas

esokkentik az utébbit? direkt leképzés esetén? ,
Eqpuevrd | qum, obd, MOlve olgaitess Viltozds:.. 4. hebuA L ¥0omgeaater  hclbent

ol HE SET L x
(et . WIT fale afaesy, Md‘;“:: Indoklas: MAEeL | nérren. bitn Yafde meg fem
ousud Ogﬂn' Aompnomisiziin W ukon 2
d! q ﬂ !_,I o[-thht &ﬂ:': 'ch't gm u l’j.U"C"J t‘i‘ £ [\tﬁb.z".\‘\'. .‘LM“‘..Q"‘:"DH:.Q—... .J.%..?A{#.ﬂ?-..}ﬁ.%h ..... ‘

§ f 5 S @ ﬁ owndget. e el e, |
Hasonlitsa dssze a kiilonb6zo leképzési stratégidkat a taldlati ardny. a keresés sebessége ¢s a megvaldsitas
bonyolultsiga szempontjdbol!

A cache kezelés egyik kérdése, hogy mikor hozzunk be egy blokkot a cache-be. Sorolja fel és egy
mondatban ismertesse az itt haszndlatos stratégiakat (fetch policy)!

& H d . A rzul A '-.p"_-'LH-‘tLZ.- ks E”éftﬁ\n_
Mit_’Lelent az elbrel4té behozatali stratégia? na boehowauld e olabb ol iy Ehozzul arukana A

oy E gl bd - : lobobre (rz Azl
Mitjé’ent az okos eldreldtd behozatali stratégia? Lgprobige LiewHuzidn, bogy ey o ehiobre 3

Sorolja fel és ismertesse a cache blokkesere stratégiakat! Wgore, LRy, LFV, F130, fordory

A cache szervezésnél igény szerinti, elbreldto és szelektiv blokk- behozatali (fetch) stratégidkat
alkalmazhatnak. Adjon legaldbb két példit a szelektiv stratégiara! (v yzorinke SRRV [ Tlops Saumek

A cache kezelés egyik kérdése a blokkbehozalal (fetch policy).
Alkalmazhat6 e MQW stratégia@. illetve(n utas direkt leképzésnél?

Vidlasz:. ... Cmehx ) L
rmkmsﬁmw”%d . ““ﬁm;f{)f}\mﬂ“&wmt@ww,%m&%wﬁ\nmwm
Mit jelent az eloreldté stratégia?n bebomunt. gy Lk ooty bdozd (1hq) e

Milyen szelektiv behozatali stratégidt valdsit meg a 486-0s, illetve a Pentium processzor?

486:. ... y I!ﬂ«% bevoma  aue. . dokor
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Az operativ meméria 32MB, a cache 64KB, a blokkméret 128 byte

Adja meg (rajzolja fel) a cim egyes részeit és hatdrozza meg bitenkénti elhelyezkedésiiket
asszociativ, illetve négyutas direkt (set asszociativ) leképzés esetén!

Lapszer}rezésnel hasonl6 blokkesere stratégidkat haszndlnak, mégis mi az alapvetd kiilonbség a cache-
blokk-, illetve a lapcsere megvalésitdsa kozou?

Egy rend:?’zer operativ rr.lelmé_ljidjaﬂ jgn}.} hozziférési ideji. A 1024KB méretli két utas set asszociativ
szervezeésu cache memorial Sns hozzaférési idejii. A taldlati arany (HIT RATE) 90%.

Szdamitsa ki mekkora a felhaszndl dltal litott dtlagos (litszélagos) meméria hozzaférési id6 (a cache S
blokk betoltési idejét figyelmen kiviil hagyjuk)! T, = B0, Teacke M@p’h{w«r. =045 + 0A-80= %5+:€=2°2

Fy 2T > i

Egy rendszer operativ meméridja 50ns hozziférési idejii. A 512KB méretli négy utas set asszociativ
szervezesii cache memdria 10ns hozzaférési idejii. A taldlati arany (HIT RATE) 90%.

Szdmitsa Ki mekkora a felhaszndl6 dltal ldtott dtlagos (ldtszélagos) meméria hozzaférési id6, ha a blokk

betoltési id6 100nsP Ty=.......ns To=% Viade K (Togmun A Tosti) = 0+ 10 +( 504100): 04 =
iid6 Sratd . ‘ . < A = 5 = AP
Mekkora a fenti id6, ha a cache méretét megduplizzuk? Indokolja a vilaszt! i i

Sl vt o ol lot anong volaRinl  nSai feq
__,Mekkora a fenti id6, ha a cache elérési idejét a felére csokkentik? Indokolja a valaszt!
e o8 UM GAMEZAE . L= 08 a0/ + G110 = fa.5 ns
Mekkorira kell csokkenteni a cache elérési idejét a fenti esetben, hogy a Ty a felére csokkenjen?
; Indokoljaavélaszt! 'JK Cohe-1  num L b d"&i‘:‘ (:E.tm‘.‘-ﬂm, mut o plobbdedoliey - (old (1 ag Oper ably e o A nie v el
18 AN noly i o s vode bednetn . MR -b i daaxeitluen. whlnktin oy o armana. boraddenst Aot

Hogyan lehetne a fenti megolddsndl j6 eséllyel a taldlati ardnyt novelni? Indokolja a vélaszt!

Rajzolja fel egy hierarchikus felépitésii cache /pl.:Pentium/ vazlatat!

Sorolja fel a cache irdsi stratégidkat! e bad |, e Yviouut

Vizolja fel, és magyardzza el az informacié dramldsat a keresztiiliro stratégianal taldlat, illetve hidny
esetén, dthelyezéssel, illetve dthelyezés nélkiil!

Vizolja fel, és magyariazza el az informacié dramlasiat Write back irasi stratégia esetén!

Soroljon fel néhdny médszert az adat konzisztencia biztositdsdra!

Az egyik legegyszeriibb cache-irdsi stratégia a write through stratégia. Mi torténik ennél a stratégianal
egy byte irdsakor, ha a hivatkozott adat blokkja bent van a cache-ben?

\)C‘thw'ui_ (Dt - ,r__nﬁ,?'cl oenord Bitvud O o

........................................ C g e R R R R R R R P T
Haszndlhaté-e ez a stratégia lapszervezésii virtudlis tdarkezelés esetén? Indokolja a vilaszt!

......................................

Rajzolja fel cache blokk behozatalndl, a gyorsitds érdekeben, alkalmazott meméria dtlapolds (memoéria

interleaving) blokkvdzlatdt! Magyardzza el a miikodését! 8ﬁ
a'_—-_ ldsndl... A ...

Adja meg kb. mekkora gyorsitdst érnek el egy n les :;éﬂa
_~Haszndlhaté- e a médszer direkt leképzés esetén?.... L8 : o
!ndoﬂds:..%?}..F:‘%..OH:.U:..Eé.k..@h‘.l:jub...{-!.l.,...@M...W.-..Q},WWQA“ mds e, Ugandy on Sorams
lohot Limeen

Egy négy utas set asszocitativ vezérlést alkalmazé gyorsité tar(cache) adatai a kovetkezok: a
blokkfieret 64 byte, a teljes gyorsité tdr osszesen 4096 blokkot tartalmaz. A vezérldtarakban (TAG) |
bittel jeIezzi.?E'a bejegyzés érvényességét. Az operatil memoria cime 32 bites.

Hdny bites az offset (eltolds)? G .
Milyen szervezésii (sz6szdm x bitszdm) egy vezérl (TAG) tdr?  plod x ;ﬁ
Hiny TAG komparitort tartalmaz a cache? -
4056 =5 9 3 - Bk . uﬁ-(‘ﬂ-.—-_“ C DA :
g Jod o Ex ”i’“;ﬁ“ R 22 blebbada
v f X . pa | *;w 1 g : v
& b mdiy i %—G o TAG = oPrier -« BA— OFFszer

Mm,{wuam*z A Blollmek =2 fnet
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Az operativ tirhoz egy 4 utas direkt leképzésii cache kapcsolddik. Az operativ tir byte-os szervezésii, a
cim 32 bites. A teljes cache dsszesen 512 blokkot tdrol, egy blokk 256 bytebdl dll.
g - It

lokieszam = < o
E,c‘ ﬁ‘:r SAL MG = OPMER-LOB-OFFNET2 B2 -% - R
Blorkemént = 25, 3 i s
g Hany bites a TAG a cache-ben? A3
Bl o O o Hiny bites a CBA (cache block address)? £
; he Hiny TAG-kompardtort tartalmaz a cache? H
E!%’.y;wg{’) utas So_:’i‘pas.":zocamn'v vezérlést Hany bites az offset (eltolds)? 6
- alkalmaz S ar (cache) adatai el . HE
1 * % SYOISIHG dar f'“'“h':} adatai a Hany bites a CBA(blokkazonosité) mezd?
kOvetkezOk: @ blokkmeret 64 byte, a Hiny TAG komparitort tartalmaz a teljes cache? {
+ i e, any 1 Al aratort tare 4z 4 leljes cacne. +t
teljes gyorsitd tar 6szesen 4096 blokkot 3 E 4
tartalmaz. A vezérlotirakban (TAG) | A :
bittel - o i AT s Hogyan vdltozhatna a taldlati ardny ha a fenti cache-ben két utas
itte Jelezziik a bejegyzés lisl Iakéozsstalbsiman 8 fndokol clagzt!
crve g 4 2 - e pREpzest alkalmaznank: ( a valaszi:
érvényességét. Az operativ memoria i e N e ndokolja
e Y hi VAltozas:.. Rt o crenssscscnssncnssisinasisrnnssrenvoniss
cime 32 bites. % o IR ki e ;i e TR
” Indoklds: NA st 0 St 096 D0 ST, IR TR P
SRBERS Y RS (odle = (0E = L@ ; ity 2
“ Komparitorok szima:......-rol(rol) .= ..-ra(re)
: Komparator{ok) hitszélf,-ﬂége....f.")........f)ilr{il....:‘r.w....,.hilrc
. Wunin Lb{h .
Egy teljesen asszocitativ-vezérlést alkalmazé gyorsité tir adatai a kovetkezgk: a blokkméret 128 byte,
a gyorsité tdr mérete 256 Kbyte, a hozziférési idé 10 ns. A vezérldtdrban/1 bittel jelezziik a bejegyzés
- - il - PP - P . - G e VIS . . .
érvényességét. A szamitogep cimsinje 32 bites, az operativ meméria hozziférési ideje 75 ns, a taldlati
hibdk ardnya 8%.  ofsex F TAG = OR-(BA-OTRET
i : : : : STy e =% =
L6 0 311._-[:-.3“ = o Hany bites az offset (eltolds)? ¢y pn= TAFU = 2544 =20 * —~
2B & 2y Milyen szervezési (sz0szdam x bitszdm) a vezérlotar? kv 26
AS o

Mennyi a memdria dtlagos elérési idejg?
Wk e b e L et - X
A fenti cache szervezésnél LRU, LFU,FIFO, RANDOM blokkcsere stratégiakat alkalmazhatnak.

deonk "f-l-:!‘rg_ﬂn;_r_ aa ALBC AL N g{:’_ﬁv'nt b obes APQ-’?:’-’\A-U blofd, Rul én heracl

Mit jelent az LFU stratégia?... 0% S d: TN O L S L SRR o B L . e
Bt oy blokket R B I e e 2 lbas s i e T T
Haszndlhaté e LRU blokkcsere sratégia direkt leképzésii  cache-nél 7 Indokolja a

vilaszel. Jemsy ook svaden Blok etk ... NS Rabuve | Ao Rakd . Do v, Diak ke algemt m
Az operativ tirhoz egy direkt leképzésii cache kapcsolodik. Az operativ tir byte-os szervezési, a cim

32 bites. A teljes cache dsszesen 512 blokkot térol, egy blokk 256 byte-bdl all.
Wo=—-3-9 = AS

Hany bites a TAG a cache-ben? A5
Hany bites a CBA (cache block address)? )
| Hiny TAG-kompardtort tartalmaz a cache? A
;4 Az operativ tirhoz egy direkt leképzésii cache kapcsolGdik. A behozatali stratégia igény szerinti, az
I frdsi stratégia write- through. Az operativ tir byte-os szervezési, a cim 32 bites. A CBA bitek szama 9,
-' egy blokk 256 bytebol all.
Hidny TAG-komparitort tartalmaz a cache? A

Hény bites a TAG kompardtor? — e 15
Szamitsa ki a cache méretét @ ﬁ:ﬁ’ = 27 & 1% E’:-‘:;'_-.% 108

Ve 20 PV T8 1
Egy négy utas set asszocitativ vezérlést a[kzllmazé_,gxo;§ft6 tdr (f:a-::h.e_) adatai a kiiv::tke"zijkz a
blokkméret 256 byte)a teljes gyorsitd tar mérete(1 28Kbyte,a hozzaférési id6 10 ns. A vezérlbtirban
(TAG) 1 bitiet] czziik a bejegyzés érvényességét. A cache vezérld write through with writc;
allocate irdsi stratégidt alkalmaz. A szdmitogép cimsinje 32 bites, az operativ memdria hozzaférési

ideje 75 ns, a taldlati ardny HR=92%)
Hény bites az offset (eltolds)? 2
Milyen szervezésii (szoszdm x bitszdm) egy vezérlo (TAG) tar? ey 12
Mennyi a memoria litszolagos dtlagos elérési ideje? I5,
Teggeo BIM b gl Ofmmi %; 5o o ABT Tho= S-8-%
calre - ALZ o\ 5 1) o Wi =03 T':'.'OI(E'L 104 C’{C‘ESL
V=t Lo ne = 008 e

e~ —EE




Dr. Méczdr Géza BME IIT  Informatika I /Szamitégép architekuirdk ellendrzo kérdések: 16-36

'E)tﬂimm& A4-r Offuth = i blc‘ii"}:am-‘;()\?,_ b = \0 ThG = d2-19-1 = 1§
Egy két utas set asszocitativ vezérlést alkalmazo gyorsitd tir(cache) adatai a kovetkezok: a
blokkméret l@e a teljes gyorsité tdr dsszesen 2048 blokkot tartalmaz. A vezérlotirakban (TAG) 1
bittel jelezziik a bejegyzés érvényességét. Az operativ memoria cime 32 bites.

Hény bites az offset (eltolds)? -
Milyen szervezésu (szoszdm x bitszam) egy vezeérlo (TAG) tar? | joxk < A6
Hany TAG komparitort tartalmaz a cache? 3

Rajzolja fel a tombkapesoldsos elven miikodé memériabévités blokkvizlatat! Roviden magyarizza el a
miikodést, sorolja fel elényeit és hdtranyait!

Milyen tarkapacitds problémit old meg a Tombkapcsoldsos memoriakezelés?

Milyen kovetelményt tdmaszt ez a megoldds a tombkapesolot vezérlo, illetve a megszakitds kezeld
programokkal szemben?

Rajzolja fel az Indexelt leképzés elvén miikkodd memoriakezelés blokkvdzlatat! Roviden magyardzza el a

miikodést, sorolja fel elényeit és hiatranyait! /
[

Indexelt leképzés esetén a logikai cim 16 bites, amelybdl a legmagasabb helyértékili 4 bit az index. A
fizikai meméria mérete IMbyte. Szamitsa ki mekkora az indexregiszter-tomb mérete, ha vezérlésre 2 bitet
alkalmaz! Adott egy 4KB (1000H) kezdocimre cimfolytonosan leforditott 12KB méretli program. A
fizikai meméridban a 512KB..520KB (80000H-81FFFH) és az utolsé 8KB tartomdnyban (FEOOOH-161)
van szabad memériahely. Irja fel az indexregiszter-tomb programhoz tartozé regisziereinek sorszamat és
a cimrészének az értékeit!

o P 0~ k=4 {}
Indexelt leképzés esetén a logikai cim 16 bites, | Indexregiszter-tomb i 7
amelyb6l a legmagasabb helyértékii 4 bit az index. A | mérete AR R B, b N
fizikai memoria mérete « IMbyte.' Szamitsa ki | (regiszter x bit) Vo ke
mekkora az indexregiszter-tomb  mérete, ha
vezérlésre 2 bitet alkalmaz! Adott egy 1000H | Regisztersorszam Hexadecimalis érték
kezdocimre [ﬂ(_B_) cimfolytonosan leforditott 12KB
méretdi  program. A fizikai memoridban az | .. A QU 80.21804,
512KB..520KB H FFH) és az utolsé 4KB ; ;
tartomdnyban ODH-0l)  van  szabad | .. L. RO e LARSTAR & <
memdoriahely. frja fel az indexregiszter-tomb -a _
program futdsakor felhaszndlt- regisztereinek | 0. Ol 4w AFES
sorszamat hexadecimalis tartalmat, ha a/l;g,ll'elsii
helyértéken alkalmazott vezérld bitek értéke/017)

IS

Egy 16 bites logikai és egyben fizikai cimmel rendelkez0 rendszerben (pl.: 8085) indexelt leképezésii
(index regiszter-tombot alkalmazd) memoriaszervezéssel 1 Mbyte-ra kell boviteni a fizikai memdria
méretét. Az index regiszter-tomb 32 regisztert tartalmaz. Vezérlésre (adminisziraciéra) 3 bitet

haszndlunk)
Hiny bites az offset (eltolds)? AA
Hdny bites a regiszter tomb egy regisztere? A\ ;
- Hany blokkot (lapot) tartalmaz a teljes memaria? SA U RiolKct :[ﬁgo -of |
Maximalisan hany blokk (lap) lehet egyszerre aktiv? 39 A
| s = @ ot dmm‘ZLL ‘ -"r{%m.ﬁ"d-h‘ tokratmes
Ha 3a mequs oL *5(? e w@j“; g ARt
Mo btonwdazor 3 A6 = 5 =) mwad ofndnct.
0 - —
/‘HE*@HM? ,ZO—JA " 3 F 3 \Gwh &(%LEM_ lb- OR'}?U‘\ “r“ = 0-114 73

’ L, | 4
%b‘kﬂ" M'—JH&"' z AR f e vor 52 "I'E\%‘L!ﬂru b acoclcn, 1:% tgyrzure. Cnnud Wi kv,
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Rajzolja fel az Indexelt leképzés elvén miikodo Logikai cim

memoriakezelés blokkvazlatit a kovetkezo adatok 15/ ue g 0

felhaszndldsdval: logikai cim 16 bites, amelybol a Mpey | OFFLET i OP. Meméria
legmagasabb helyértékii 4 bit az index, vezériésre 2 D7 D0

bitet alkalmaz. A fizikai memoria mérete I Mbyte!

Az eldzd leképzésnél adott egy 1000H kezdbcimre Yo\ scils e bl el
cimfolytonosan leforditott 7KB méretii program. A T T o e« S
fizikai memoridban az 512KB.-516KB (S0000H- PRSI |
80FFFH) és az utolsé 4KB tartomanyban (FFOOOH-t61) =1 =l TR IR adit

van szabad memériahely. [rja be az indexregiszter-tomb S I ;
programhoz tartozo regisztere(i)nek sorszamat és a | ert 80000-80FFFH
tartalménak hexa értéke(i)t, feltételezve, hogy a \

legmagasabb helyértéken 1évo vezérlo bitek értéke 10! 2

Mit kell biztositani, és hogyan, ha a regisztertombit ir6 \ A
€s a megszakitiskezel6 programok logikailag és |FFO00-FFFFFH

fizikailag az els6 4kB-on helyezkcdnek el? ————

Egy indexelt leképezést alkalmazé szimit6gép cimsinje 16 bites, ebbdl a 3 MSB az index. Az operativ
memoria 256 kByte méretii.

‘Milyen az indexregiszter tibla szervezése (sz6 x bit) ha vezérlési célokra 2 bit sziitkséges?

Ha egy 1980h byte hosszi programrészt a hexa 8080h cimre forditunk le, hdnyas index(i
indexregiszter(ek) tartamat kell bedllitani?

Milyen (hexa) értéket kell ebbe az indexregiszterbe irni, ha a fizikai meméridban 2A000h-
2BFFFh tartomdnyban van iires hely a program szdmara?

JUU

Egy indexelt leképezést alkalmazé szamit6gép logikai cime 16 bites, ebbdl a 4 MSB az index. Az
operativ memoria 512 kByte méretii.

Milyen az indexregiszter tabla szervezése (sz6 x bit) ha vezérlési célokra 2 bit szitkséges?

Ha egy OE80Oh byte hosszi programrészt a hexa 8080h cimre forditunk le, hdnyas indexi
indexregiszter(ek) tartamdt kell bedllitani a program futtatdsihoz?

JU

Milyen (hexa) értéket kell ebbe az indexregiszterbe irni, ha a fizikai meméridban 7A000h-
7AFFFh tartomdnyban van iires hely a program szdmdra és az 11 értékli vezérlési céli bitek a
legmagasabb helyértéken vannak?

Adott egy cimfolytonosan 0 kezd6cimre leforditott 48kB méret(i program. A processzor 16 bites
cimet general. Az indexelt leképezéssel kibovitett fizikai meméridban a 0... 32 KB és a 64... 84 KB
tartomdnyban van szabad memoériahely. Az indexregiszter tabla 32db regisztert tartalmaz.

Kell-e véltoztatni a leforditott felhaszndl6i programon? Indokolja a vélaszt!

Ismertesse a lapszervezésii virtudlis tarkezelés elvét, rajzolja fel a megoldas vazlatat!

Ismertesse mikor jelentkezik egy laphiba jelzés és ismertesse az utdna sziikséges lépéseket!

Hogyan csokkenthet a lapleiré tdbldhoz sziikséges memoria mérete?

Hogyan gyorsithat6 a leirék elérése, hol helyezkedhet el a TLB?

Hogyan befolyasolja a TLB elhelyezkedése a sebességet, mi a kiilonboz6 megolddsok elénye, hatrdanya?

Ismertesse a szegmensszervezésii virtudlis tirkezelés elvét, rajzolja fel a megoldds vazlatit!

Hasonlitsa dssze a lapszervezésii és a szegmensszervezési virtudlis tirkezelés elonyeit - hatranyait!
- Milyen memériaképeket /memdria elérési modelleket/ biztosithat a 386-o0s mikroprocesszor?

AL
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Egy 48 KB méretii program futtatdsdhoz mekkora méretii linedrisan dsszefiiggd szabad memoriaterilet
kell szegmensszervezésii, illetve lapszervezésii virtuilis tarkezelés esetén? Indokolja a vilaszokat
(feltételezziik, hogy a laphiba lekezelése utin az utasitds folytathatd)!

A mellékelt dbraba rajzolja be hova | 7™ Saegmens Op
mutatnak az egyes szegmensleirok iy %W i [
értékei  386-os  mikroprocesszor [Ss | > [Biziscim :
strukturilatlan (linedris) meméria- Nk S
modell (flat modell) esetén ha a Lss i ,f".’_"m..m _ ;- - SRR
:z{.:i(;l;zf(‘l;ben s T g [DS | = _-!;;[ilfrmw':]n[ = A " < ’ o I
A szegmensleirék bédziscime dltal | [E5 > HAu Lt \ '
mutatott memoriacim  értékére i T AN
folytonos vonallal és nyillal [Fs ]~ [Bazicim | .
mutasson, a limit  helyére _ [Aw_Ttime | h‘
szaggatott vonallal és nyillal [Gs | [Béziscim | - O0000000R
mutasson. Mty tgeoian D g dulmee b 585 Poswzon, Wddha ' lokie)
A mellékelt dbrdba rajzolja be hovd | S7smen Szegrens Op
mutatnak az egyes szegmensleirok e o [Limt__| B FFFFEFFFY
értékei  386-0os  mikroprocesszor | L& 3 | Biziscim .
turalt memoria-modell | Autr
(protected multisegment modell) e 12 jjiMhdm |
esetén ha a rendszerben 4GB op. | 55 5 5;:;}rm_m]—..nm + S
memoria taldlhato. —
A szegmensleirok bdziscime altal (ES | > iﬁ-‘a:[w.'n.l"”m _ "
mutatott memériacim  értiékére : FeeaE
folytonos vonallal ¢és nyillal kS ] > [Baziscim
mutasson, a limit  helyére [Aur_ Jrima | .
szaggatott vonallal és nyﬂla] [GS | = | Béziscim | P 0000000
mutasson.
Rajzolja fel a 386-os mikroprocesszor logikai-fizikai cim transzformdciojanak a vdzlatdt, protected
médban bekapesolt lapszervezés esetén! P et < fondicr
Milyen megolddsokat hasznil a processzor a transzformdcié végrehajtdasdnak gyorsitasara? .., .
Mi a legfontosabb eldnye a szegmentalt lapszervezésnek az egyszerli szegmensszervezéssel szemben, és
i a hdatranya’
gt'é’n;'e: 3 f».f:& afonike, . Grdortomanneh el opyidigsnada. e, Qo REGOEnAN Sl
Hétmauya: :of .N%&.{f T m\gq‘:_ ahepuld ';'?.kﬂ'ﬂh%'x A /. .'.‘“.J.%.J.‘c:-r?‘?r'.:- as r'f"’?z .................................

A 386-0s mikroprocesszor példdjan magyardzza el, hogy miért elonyds a kétlépesos lapszervezésii
memdriakezelés az egylépesoshoz képest! Mi a hatrdnya és ezt hogyan csokkenti a 386-0s?
Milyen hd;rg::#nyaf idrna az egylépesds laptdbla alkalmazdsa? | ot Gk | -ok Livdtans 1 Lyind (Ldrquton

halontol 5 J0Y bepesd , AWl 2l L gl L GasT
Hoé';;'gn cso%ckemi a 386-0s mikroproces::‘zokr(‘a%rlépcsas laptabla alkalmazdsinak hatrany:ﬁ ?mdoko! jaa

vilaszokat)? ‘ e
A 386-0s mikroprocesszor bekapesolt lapszervezés esetén a 2bites linedris cimbdl kétlépesos
laptdbla szervezéssel dllitja ol6 a fizikai cimet. A lapméret §Kbyte. A laptdbla kdnyvtir elejére '
CR3regiszter tartalma mutat. Egy lapleir6 bejegyzés 32bitet tartalmaz, Lopmihdt  Hiore 21 0% 3 eliclos (Ba)h:
-l =20kt ool 0 Qdmd unlt - g Uhay O3B 28O Jogl > Caftine s Lagba €Ly uyioe y\d, 9K G

Minimdlisan mekkora op. meméria kell a kétlépesos laptablaknak?

/{2’:0,51_ 121052 = Gh Kbyl ;
Wi -.'('/ Viekkora lenne a laptabla mérete egylépesos szervezéssel?
o lFl'_' 3

 a kétlépesds szervezés hdtranya az egylépesossel szemben?
M:’j:- &:a Jheaozdt lo0*™8 nuva e ON b, o0) 5 Ul Rone

Hny értékes bitet kell a CR3-nak tartalmaznia? 20 (e 20 conhils Msgpativen yon babol)
| [ 1 optund tdoicr 626ws)

S ; i
o ..foﬁa"lh. iy, tglighi) oletn 4 .32:;“ gl ke Aok bt keen

i
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Ismertesse az 1386 szegmensekre vonatkozé védelem 1épéseit!
Ismertesse az 1386 mikroprocesszor lapokra vonatkozé védelmét!

386-0s mikroprocesszornal egy 248 KB méreti program futtatdsihoz mekkora méretli linedrisan
0sszefiiggd szabad memoriateriilet kell KI-, illetve BE-kapcsolt lapszervezésii virtudlis tarkezelés esetén?
Miért?

386-0s mikroprocesszorndl, egy konkrét memoriahivatkozasndl a szegmensleird felhaszndloi (3)
privilégium szintet jelez. A laptdbla kinyvtdr (directory) bejegyzés user, a laptibla bejegyzés pedig
system beillitasi. Mi torténik? (Indokolja a vilaszt!)

A 386-0s processzorndl egy memdria tipusii szegmens leiréja tartalmazza a szegmens kezdocimét, a
hosszt és az attribitumait. Miben kiilonbozik etté] (mit tartalmaz) egy CALL GATE leir6ja?

Rajzolja fel és magyardzza el egy CALL GATE-en keresztiil torténd vezérlés dtadds vézlatdt!
Mit tartalmaz egy TASK GATE?

Rajzolja fel egy TASK GATE miikodésének a vizlatat és magyardzza el a mikodést!

Miért kell TASK GATE-et hasznalni?

Vizolja fel egy TASK t6bb helyrdl torténé elérésének vizlatat!

Ismertesse, hogy multitaszkos rendszerben mit értiink virtudlis processzoron!

Mi a kiilonbség a virtudlis processzor és a fizikai processzor kizott?

Hogyan torténik a virtualis €s a fizikai processzor dsszerendelése?

A rendszer melyik komponense(i) végezheti(k) a fizikai-, virtudlis processzor dsszerendelést!

Milyen tamogatast nyijt az 1386-os mikroprocesszor a taszkviltishoz? Ismertesse az ehhez sziikséges
adatstruktirdt (TSS) és a taszkviltds 1épéseit!

Sorolja fel az 1386-os mikroprocesszor privilégium szintjeit, és a hozzdjuk kapcsol6dé
elérési szabdlyokat!

Ismertesse az 1386 lapokra vonatkozé védelmét!
Mi a GATE(kapu) szerepe, hogyan biztositja ezt?

Rajzolja fel a CALL GATE mikodését jellemzo szegmenselérés vazlatat! . :
"'\Ll ,‘!\;{‘._’ Q..j L{?‘ mw\ail 1

- = it
A mellékelt dbrdba irja be, hogy I Segment selector | m | Logikai cim

mit tartalmaz a Call-Gate :
= I T A Opefativ memdria

MPWES Jelolje (rajzolja . Segment Descriptor Table

fel), hogymﬂ-ﬁiﬂénik a Gate-n

keresztili £ g Call-Gate

| Descriptor

Code-Segment
Descriptor
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A mellékelt dbriba irja be, ho
mit tartalmaz a TASKJ-Ga:e Y eamenseiecor | 1 Offset ] Logikai cim
Descriptor és jelélje (rajzolja Operativ memoria
fel), hogyan torténik 2 Gate-n Local Descriptor Table
keresztiil a task-viltds (TSS r
elérése). Attr. Task-Gate
i : T 55 Seedchion Descriptor
2t
|asik (e 4 Global Descriptor Table
Base | Limit | Aur. | Base | TSS
Base Limit Descriptor
Op. mem
| TSS

Rajzolja fel és roviden ismertesse, a processzor tehermentesitésének blokkvazlatat tarsprocesszorral
(8086-8087)!
Magyardzza el, hogyan miikodik idében dtlapolva a processzor és a matematikai tarsprocesszor?
Hogyan tudja a 8086 processzor a tdrsprocesszor miiveletének az eredményét, annak felhaszndldsa elétt,
kivarni?
Multitaszkos rendszernél az alabbi kijelentések koziil jelolje x-szel az igaz(ak)at és — jellel a
hamis(ak)at!

Minden taszkhoz egy kiilon fizikai processzor tartozik.

A processzor taszkviltiskor hardveresen menti a taszk teljes dllapotat.

A i386/486 processzornal minden taszkhoz kiilén lokdlis szegmensleiré tdbla tartozhat.

A virtudlis - és fizikai processzorok id6beli sszerendelését kiilon hardver egység végzi.
Multitaszkos rendszernél a taszkok dllapotit leiré informédciot taszkvéltiskor menteni, illetve

cserélni kell.
Multiprocesszoros rendszereknél, statikus feladat hozzdrendelés esetén, egy adott feladatot

mindig ugyanaz a processzor lat el.

Minden fizikai processzorhoz tébb virtudlis processzor tartozhat.

Minden fizikai processzorhoz kiilon taszk tartozik.
A processzor taszkviltiskor részben hardveresen, részben szoftveresen menti a taszk teljes

allapotat.

A 1386/486 processzornal minden taszk csak a Globdlis szegmensleiro tabldt haszndlhatja.
A virtudlis és fizikai processzorok idobeli 6sszerendelését litemez0 algoritmus végzi.

A virtudlis és fizikai processzorok 0sszerendelését egy taszk dllapot leird felhaszndldsival

végzik.
Multiprocesszoros rendszereknél, dinamikus feladat hozzdrendelésnél esetén egy processzor

[minden funkcidt (feladatot) elldthat. | _
A 1386/486 processzornal a taszkok korldtlanul ujra hivhatjik magukat (rekurziv, reentrant).

nardver egység végzi.

.."."
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Minden taszkhoz kiilon laptdbla konyvtdr kezddcim tartozhat.

Ha a kiépitett fizikai memoria méretét megduplazzuk, a laptabla konyvtar mérete nem viltozik.
Védett lizemmdd bekapesoldsa szegmentdlds lefrokon alapulé mikodését is aktivizilja ez
kiilon nem kapcsolhat6 ki.

A kétlépesos laptdbla szervezés kétszer akkora memoriateriiletet igényel, mint az egylépcsos
laptabla. sbavES el
A szegmensleiré bdziscime bitjeinek szdma fiiggetlen a lapszervezés ki- vagy bekapesoldsatol.
A linedris €s a fizikai cimtartomany egyardnt 4GByte.

Multitaszkos rendszernél egy taszknak minden védelmi szinten van koéd adat és
veremszegmense.

Az /O utasitdsokat nem minden privilégiumszinten lehet végrehajtani.

A tényleges privilégiumszint (EPL) értéke, az aktudlis (CPL) és az operandus privilégiumszint
(RPL) kdziil, a nagyobbik szdmértékiivel egyezik meg, azaz EPL=max(CPL,RPL).

A taszkok dllapotinak nyilvantartdsara szolgdlé kiilonleges szegmens (TSS) cime a CR3
vezérloregiszterben taldlhatd.

A CALL kapu (CALL GATE) tartalmazza az elérni kivdnt objektum 4j szelektordt, az (j
eltoldst és a stack-en keresztiil dtadandé paraméterek szamat.

A megszakitasi leir6 tabla (IDT) is tartalmazhat taszk kapukat (TASK GATE).

iy

L'i..r.)\:& =) AR b ,__"\:..J' AL

o 26

A 386-0s mikroprocesszor bekapcsolt lapszervezés esetén a 32bi_te.~; linedris cimbol J;g;iilépcs(%?; laptabla
szervezéssel dllitja el a fizikai cimet, A lapméret 4Kbyte. A laptibla konyvtdr elejére a CR3regiszter
0 tartalma mutat. Egy lapleir6 bejegyzés 32bitet tartalmaz.

o Hany értékes bitet kell a CR3-nak tartalmaznia? % 1> AO
Minimaélisan mekkora op. memoria kell a kétlépcsos laptdbliknak? 8 &vo
Egy TASK-hoz maximdlisan hdny lapleiré tabla tartozhat? Hoa W

1) | oo bl
Itse. tor max A0l Loglero table

Milyen kivételes dllapotot okoz az az eset, amikor a processzor "page not present" bejegyzést taldl a
lapleir6ban?

A abort l B fault C reset D trap

Mit jelent az eszkoz-szintii /O kezelés?

Sorolja fel és egy-egy mondatban ismertesse az eszkozszintli /O kezelés eseteit!
Mom#ion példdkat a direkt és a feltételes /O kezelésre!

Magyardzza el mit jelent a periféridk szinkron miikodése, adjon példat ilyen miikodésre! |

Raoviden ismertesse a programozott ellenérzésii feltételes 1/0 kezelés 1épéseit, a médszer tulajdonsdgait!

Ismﬁﬁeﬁsé,a megs_zak_ftésos I/O kezelés fazisait, a modszer tulajdonségait!

Rajzolja fel és roviden ismertesse, a processzort DMA vezérlovel tehermentesité megoldds blokkvizlatit!

Rajzolja fel az I/0 processzorra alapozott I/O, illetve perifériakezelés blokkvizlatat!

Sara!fa fel milyen feladq@kat .l1ét e{ az 1/O processzor! e Roo s U ohe
fay st & b8 I GOy e

. B P e 318
Aot e b ol nendoza > Ly 60 4 JTTORT (S lx\{onﬂo LT&R\; ¢
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Mit jelent a logikai szintd /O kezelés?

Rajzolja fel az SCSI interfész dltalinos blokkvizlatat! Sorolja fel a jellemzé tulajdonsdgokat és az
elonvoket!

Rajzolja fel az SCSI interfészrendszer dltalinos blokkvizlatit! Hany host és target egység alkalmazhatd?
Mi a kiilonbség az SCSI interfész szinkron, illetve aszinkron mikodése kozott?
Mi a kiillonbség a szimmetrikus, illetve az aszimmetrikus vonali adé/vevok kozou?

Mi a szimmetrikus vonali ad6/vevok alkalmazdsdnak elonye és hdtrinya az aszimmetrikussal szemben?
Az aldbbi dllitdsok koziil jelblje x-szel az igazakat!

A nyolcbites SCSI interfészre max. 8db egység (host és target) kapcsolédhat, az informécio
cserében résztvevd egységet a host jeloli ki egy szelekcids fazisban.

A logikai /O kezelés esetén a kozvetlen input-output miiveleteket az operdciés rendszer
végzi. A felhaszndl6 csak op.-rendszer fiiggvény hivisokon keresztiil érheti el ezeket.

Az eszkozszintli /O kezelés esetén kell egy eszkoz, ami a KI/Be vonalakat az operacids
rendszerhez kapcsolja

Aszinkron mikodési periféria vezérlésére mindig UART-ot kell haszndlnunk.

Az aszinkron vezérlésii periféria makodési idejét az VO egység mikodési sebessége is
befolydsolhatja
Az I/O processzor az IN-¢s OUT utasitasokat hajtja végre a CPU helyett.

Rajzolja fel és magyardzza el a magneses hittértdrol6 Iré/olvasé fejének mikodési elvét!
Mi korldtozza az adatrogzités frekvencidjat?

Magyardzza el mit jelent a cstcseltolddds, és hogyan kiiszobolik ki?

Mi a magneto-rezisztiv olvasé fej miikodésének alapja?

Rajzolja fel és roviden magyarizza el az nagymértékii magneto-rezisztiv (GMR) hatds elvét!
Magyardzza el a spinszelep elvii olvaséfej mikddését.

Roviden sorolja fel magneto-rezisziiv olvasé fej elonyeit!

Miben kiilonbozik a horizontdlis, illetve a vertikdlis (prependicular) mdgneses adatrogzités?

e e

e e = = -

Miben kiilonbozik a fenti, kétféle, adatrogzitésnél a lemez felépitése? N A
NG

BESERTIATINY 1 ; i
e ORI SREER T e SRS Ipaaen SO B :
B : i
ré;eg Mﬁ.ﬂ :wd'bmlt&éﬂ. iFdinyn : 1| :
fessultdy jelal ' : '
o, 1 i
-------------- = -:
1 x)

It B




Mi a mark (jelz6) szerepe, hogyan valésitjak meg?
- Mi a GAP szerepe?

1 BME IT  Informatika I /Szamitogép architektiirdk ellenérzé kérdések: i
zza el a szoft-szektor szervezés elvét és az ehhez sziikséges informiciés mezok

27-36

Magyardzza el, hogyan szinkronozédik fel iriskor, illetve olvasiskor a mdgneslemezes ir6 olvasé

qlelctrmlka a folméziskor felvitt informacidra

Egy floppy diszk egy sdvja 8 szektort tartalmaz.

quzoﬁa fel szektorok fizikai elhelyezkedését a megadott
orgasirdnynal 3,1 szektor interleave esetén! fo o Lot

M"u?m probléma kikiiszobolésére haszndlhat6 a megoldaS" Lt Ladu J

Optimailis esetben hiny koriilfordulds kell egy sdv osszes szektordnak irdsdhoz

vagy olvasésé{os@l szektor-interleave esetén?

Feltételezve, hogy a fenti mgnldds mdoka# volt, mi torténne 1:1 interleave
létrehozdsa utdn? £ fivitlpe s Linenn

Egy floppy diszk egy sdvja 9 szektort tartalmaz. Rajzolja fel a szektorok fizikai elhelyezkedését 2:

szektor interleave esetén! Miért alkalmazzdk ezt a megoldast.

—

Rajzolja be a mellékelt 1 | 0 | 0 [
dbrdba egy magneses | xux RS TG T
tarol6 irédram jelalakjat : : : : o

-

a megadott bitsorozatra | - - -
NRZI és PE kédolds | 1L i \&-

eseten

L]

A ‘szokdsos formatumt floppy-lemez egy szektora két f6 részbdl dll, az azonosité mez6bal (identification

field) és az adatmez6bél (data field). Az aldbbi allitasok koziil jeldlje x-szel az igazakat!

A szektornak csak az adatmezejében van hibaellendrzd kéd (CRC).

A&t frasakor a szektorazonosité mezejét is djrairjak.

csak a szektorok kézt, hanem a szektoron beliil is van egy "gap”.
sszdra vonatkozé informdcié az adatmez0 elején taldlhaté.

><><
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Egy mégneses elvii adattdroléban (pl. diszk) a sdv mdgnesezettsége (B) az dbrdn ldthaté médon viltozik.
A szaggatott vonalak az dbrdn egyforma idokozonként vannak. Az elso 2 bit értéke 0.

| } |
| Lo T e S I
B 0e 0. 0 A
a/ Melyik kodoldsi eljdrdst haszndltdk a felirdsndl AFM B MFM C NRZI
b/ Irja be az iires kockdkba a jeldlt elsd két 0 értéki bitet kovetd tovibbi 4 bit értékét!
o o [A]of]old]

¢/
l_Szoft-szektg_r szervezésnél specidlis jelzések clodllitdsara elore definidlt médon’| Igen,  NEM
1k a kédoldsi szabdlyt. e

Egy migneses elvii adattdroléban a siv magnesezetisége (B) az dbrin lithaté médon viltozik. A szaggatott
vonalak az dbran egyforma idokozonként vannak.

CINTY
#

.
L
[

A felirasndl FM vagy NRZI vagy PE kédoldst alkalmazhattak. A jelalak alapjan melyik kodoldsi eljdrast
hasznaltak a felirasndl? Az elso bit értéke 1.

Az alkalmazott kédolds:

frja be az iires kockikba a jelolt elsd 1 értékii bitet kovetd tovibbi 4 bit értékét!

1 ol [ofA]
A fenti hdrom kédoldsi eljrds kozil melyiknél a legnagyobb az egységnyi feliletre eso

fluxusviltozas? ¢E

Egy magneses elvii adattdroléban (pl. diszk) a sav mdgnesezettsége (B) az abrin lithaté médon valtozik.
A szaggatott vonalak az dbrdn egyforma id6kozonként vannak. Az elso 2 bit érteke 0.

. O ) e B el

1 1

| \ \ \ |
Bifo‘n 1 UO}'

; Melyik kodoldsi eljdrdst haszndliik a felirisndl 'AFM BMFM  CPE
r" : A Samtoiggse s S 4
- frja be az iires kockdkba a jeldlt elsd két 0 értéki bitet kovetd tovibbi 4 bit
i értékét! g e dlolold]
| A fenti hdrom kédoldsi eljdrds koziil melyikkel érhet6 el a legnagyobb adatbit sirliség?

~ Egy mégneses elvii adattaroléban a sdv magnesezettsége (B) az dbran lithaté médon viltozik. A
E vonalak az dbrdn fél bit id6kozonként vannak.
Ay { N

SRR

i agy NRZI - gy ﬁE-'kﬁdOMSI alkalmazhattak. A jelalak alapjdn melyik kédoldsi eljardst
-dsndl? Az elso bit értéke 0.

ato

| Az alkalmazott kédolds:
itet kovetd tovibbi 4 bit értékét!

0jofdi4]o]




o2 1578 f@a be az iires kockdkba a jelolt elsé O értékii bitet kovetd tovibbi 4 bit értékét!
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- mégneses elvii adattiroléban a siv mdgnesezettsége (B) az dbrin lithaté mddon viltozik. A
ggatott vonalak az dbran fél bit idokozonként vannak. Az elsé bit értéke 0.

o AN

A felirdsndl FM vagy MFM vagy PE kédoldst alkalmazhattak. A jelalak alapjdin
melyik kédoldsi eljarast hasznltak a felfrdsndl?

A felirasndl FM vagy MFM vagy PE kédolast alkalmazhattak. B A
Jelalak alapjan melyik kédol4si eljdrdst hasznaltdk a felirdsnal?

Adja meg, hogy a fent emlitett kédoldsi médok koziil melyikkel érhetd el a
legnagyobb adatbits(iriiség!

Egy mdgneses elvii adattdroléban a siv mdgnesezettsége (B) az dbrdan ldthaté médon viltozik. A

szaggatott vonalak az ébrin fél bit idokozonként vannak. Az elsd bit értéke 0.

> E)‘)l! hl@i
A felirasnal FM vagy NRZI vagy PE kédolést alkalmazhattak. A jelalak alapjin melyik kddolasi eljarast

haszndltdk a felirdsndl?
Az alkalmazott kédolds: [ P2 ]

0foltl4]o |
; .&dj& meg, hﬁgy a fent emlitett kédolasi médok koziil melylknél@dbb a bitshrtiség!

PE

es e}vﬁ adattdroléban (pl. diszk) a sdv magnesezettsége (B) az dbran lithaté médon viltozik.
' : vunalak abrin egyforma idokozonként vannak.
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Ismertesse mit jelent, hogy két esemény konkurens! 4o eqnl wm b SnZeacr Leolypsle a Mmonkel
Ismertesse mit jelent tobbprocesszoros rendszereknél a statikus, illetve a dinamikus feladat-
hozzirendelés, sorolja fel tulajdonsédgaikat, elonyiiket és hatranyukat!

Rajzolja fel egy lazin csatolt rendszernél a pont-pont kzotti adatitvitel hardver jelzobitre alapozott
megolddsdnak blokkvizlatit! Mi a megoldds elénye, hdtrinya? Milyen probléma kikiiszobolésére
haszndlnak a tovibbfejlesztett viltozatban FIFO elven miikodod dtmeneti tarol6t?

Rajzolja fel egy szorosan csatolt rendszer vézlatat!
Magyardzza el a postafick szemaforok hasznalatinak elvét a szorosan csatolt rendszereknél?

Multiprocesszoros  szorosan csatolt rendszereknél milyen hardver timogatis szikséges a
szemaforkezelésnél sziikséges kilesiinis kizdrds biztositasahoz? Irjon példikat a megolddsra!

Sorolja fel a rendszersin funkcidit!
Ismertesse a rendszervezérlo, a master (mester) és a slave (szolga) szerepét!

Ismertesse mit értiink eroforrds-particiondlt rendszeren? Sorolja fel az alapvetd tulajdonsigait!

Ismertesse mit értiink feladat-particiondlt rendszeren? Sorolja fel az alapvetd tulajdonsigait!
Sinrendszereknél mit jelent a geografikus cimzés? Mondjon példit az alkalmazasra!
Ismertesse, hogyan osztja ki a geografikus cimet a MULTIBUS II rendszervezérlo!

Ismertesse egy iizenetkapcsolt rendszer mikddésének elvét (f6 Iépéseit) pl.: hdttértarolordl (ori€énd
- adatolvasis esetén!

> Milyen sinidézitési protokoll lithat6 az aldbbi dbrian? Mik az ilyen protokoll elonyei és hétranyai?

e Sranlapa  idoxidésu
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It protokollt alkalmazé sinrendszer adott jeleit és
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Rajzolja be az aldbbi dbrdba egy teljesen reteszelt protokollt alkalmazoé sinrendszer adott jeleit és
a jeldtmenetek kozotti, ok-okozati viszonyt mutaté nyilakat olvasdslesetén!

D% A .
DACK*/ER*_:';'” -wlh/—-.m_

Milyen sinidé6zitési protokoll ldthat6 az aldbbi dbran? Mik az ilyen protokoll elényei és hdtranyai?
Lilron (' Boy L—(k

£ A
-

e &%

! Cimciklus Adatciklus ' Adatciklus | Adatciklus )
i ; 1 : ne

Rajzoljon fel egy teljesen reteszelt (kapcsolt) szemiszinkron adatitviteli protokollt!
Milyen értékiiek lehetnek egy ilyen protokoll iddzitései? Jurimats o blundd ¥ &4 «

Lt se oyl g e QA

BTt bt MGG Telaket & .I,*Juna-a.cku,g;d__““_mfl

Teljesen kapcsolt  protokollt ~alkalmaz6 ajzolja be a hidnyz6 je e,el €s ajiililpcnetf: kozotti, do
.ﬁgﬁgﬂﬂ“ ok-okozati viszonyt mutaté nyilakat 7ras esetén!

sinrendszer jelei lathatok az

/ szemiszin
-’i;a‘bbi abran(az orajel 10MHz). mmnﬂ
theon’ 16 BCLK | | | | Ay

Mekkora lehetne egy irdsi sinciklus

A omajd minimziliﬁ'i_c_l_l;i_g. egy ilyen rendszerben? adat —
RS o O O L DS*

mnm’h‘;:éd;{ ran ultus O0

¥ S
Milyen hiba lép fel i.ggn protokollnal nem DACK*/ER

létez6 cimre irdskor... \R0-Scovnv..o.

JL ave et _P.Lfﬂ'ﬁ ) freat U&u&&ih G M Ivieak At
a0l epBt P00 tndriznt ek
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Hény arbitraciés modul (arbiter) és hiny mester modul lehet egy VME rendszerben? Indokolja a
valaszt!

Arbiter: A onvirer Indoklds: .. 'J{ L. eﬁwi W’dﬂm"&,““'i%;ﬁw“”ﬂ‘lf trdgie) | rpakia
S s SRR PR TCICGET RN 1 0 R )
Mester: $artyobiby ... Indokigs:.. Rarm@AL g, Cefer Wi, Ininden Skakqa. ks,

....... 22 alrr..?a'.a.samg.,,..Sr@.l?r.....i&w FOeRlndl .. AR T ek

Milyen buszmegszerzési stratégidk valésithaték meg VME rendszerben? (Indokolja a vilaszt) Prioeiaor, Equerte sy,
Rajzolja fel, a decentralizil, pirhuzamos versenyeztetés elvii hardver mechanizmust haszndlé arbiter "<t
blokkvazlatat! .

VME rendszernél az| A, egység ai'.-rBRZ*-én, aBa BR?.?-(Sn, a C egység a BRO*-dn kér
buszvezérlési jogot. Az arbiter a BR3-BRO szintek kozott fix prioritdsos elven mikodik. Prioritds,

csokkend prioritdsi sorrendben, BR3-BR2-BR1-BR0

Rajzolja be az arbitrici6s rendszerhez tartoz6 fontos jeleket az aldbbi dbrdn, ha az A a 2-es, a B a 4-

es, €s a C az 5-6s kartyahelyen taldlhaté!

BLQINT
Arbiter A egység 3-as B egység C egység
(1-es (2-es kdrtya (4-es (5-es
kdrtyahely) kartyahely) hely kdrtyahely) kartyahely)
BRI ¥ ]
Ruah™
e Uy
B 1
Bloa iwd = | L
or 027 g -7 W e .
Besy 4 — —-——W..\__ !
eliEhe * L EaSh L e = 7o — _"..__,_____
el B4 peo
Milyen sorrendben kapjdk meg a buszvezérlési jogot? 3
ey AL EE B [3:.@ ol
VME rendszernél az A egység a BRO*-4n, a B a BR2#-6n, a C egység a BR2*-6n kér egyszerre
buszvezérlési jogot. Az arbiter a BR3-BRO szintek kozottiRound -Robin elven miikodik. Az A master
@E(eleng&des kérésre) a B- és C me‘;terr’—[)‘{e]cngedes ha kész) buszelengedési stratégiit haszndl.
Milyen sorrendben Rajzol,]a be az arbitricids rendszerhez tartoz6 jeleket, a fentieknek
kapjdk meg a buszvezérlési megfeleléen, az dbrdba!
) O.E()t. h‘a i pll lanathl Arbiter Master Master lires Master
prioritds, csokkend Lichaly A B Sk hely c
prioritési sorrendben, BR2- 'B;G{]E‘J" | 2.k hely 3.khely S Khely
BRI-BR0-BR3? BR'W YR = :
3 J e TR
I 2 BGIINY - '
€5 BRI1{

E7 % BG2INY —- J- "
Mi a sorrend, ha a pillanatnyi BR2% - ,_‘ P
prioritisndl BRO a legmaga- BG3IN% >
sabb? BR3% « H

1 p) 3 BBSY4 e
BCLRY ——
k[ b| & ;
1 Ao athiza gaa o TP IS
Rou dinegd, b g fiin Poy dutde  ((rune W)

RWD  Elwodi fo ki oy fagw ordue  GLERR g
Bea ey ®eD e @
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VME rendszernél az A és D egység a BRO*-in, az B és C egység a BR1%-en kér buszvezérlési jogot. Az arbiter
a BR3-BRO szintek kozott ound-i{:lgi_rl lven mikaodik. Pillanatnyi prioritds, csokkend prioritdsi sorrendben,
BR3-BR2-BR1-BRO . I
A és C egység valamennyi, mig a B és D csak a ﬁ_WDdéh a Pr(gmptingbusz&lcngedésf stratégidt képes
megvalOsitani. A L nr

( - ___jﬁ
Arbiter A egység B cgyséy C epység I egység
LK.hely (2 kiirtyahely) (3.kdartya hely) 4 (4 kiirtyahely) (5.kirtyahely)
BGOINY e, r
BROY e FTT—— |/ T T 3
BGIINY —— \L TS |
BRIY ¢ A
BG2INY — .
BR2 |
BG3INY —
BR3Y <\7 JL
BBSYY FARSEEOEE [ LA R N e o7 ==
BCLR] : ! J_— R i
Milyen sorrendben kapjik meg a buszvezérlési jogot? 1: Y 22 p |3~ 4: T
Mi a sorfet:d ha az ?Meg ac_lalafwle_lc alat{_a_(:ﬁu.l'\'z'irtya-‘ g |2E |34 |4 C|s D
helyen lévo E egység BR3*-on is kér buszvezérlési jogot? y

Rajzolja fel a egy parhuzamos versenyeztetés elvii decentralizdlt arbitriciés rendszer blokkvizlatit,

roviden ismertesse a m(ikodés elvét! ) Aervalelg eqyerik ¢ addiq Lgyanaet urpad, pAcna A- a4,

Multibus II rendszernél az A, B, C mester az al.tbbl arbitrdci6s azonosito kodot adja a buszra: _
ARB5* ARBﬂ* A SERR TR o I_ Hot rem, f_;;a-mﬂi -
A 101000 :

1 T
C
A
™
J
™

L S 2 2

Ristontota de  srlope

o AR O
u/.;!._uOb Al \ AN :
/{ OO D O 0 /] 5’6’“6 )!D /' ’f:r{i-"*t.\gi‘.f- g

Mutassa be, hogyan dél el, ki kapja meg elsének a buszvezérlési jogot!
Mi a tovdbbi sorrend?

e e 1% 3K
Hogyan alakul a fenti sorrend, ha az elsoként Kiszolgdldsra keriilé master-nél djabb buszvezérlési igény

1ép fel a masodileegység kiszolgdldsa alatt?
Cc-ﬂam

Lo 2 g [3: A
Milyen buszmegszerzési strate%lat valésit meg a MBI a fenti megoidzissa]?
Buszmegsze:zesc stratégia:. %M“ﬂ%@ L A ‘
an biztositja ezt a MBII ? ) )epn. &m mwﬁ B b,hm o am«Jo bosaba [ Goer Ao O-uvat Moddik )
Mulnbus II rendszernél az A, ARB5* ARBD* ¥ ; W

.

B, C mester az aldbbi ] i
arbitrdciés azonosité kédot A 101111 ’;_‘I' O*‘i";’l S AC 444}
adja a buszra: B 100110 400 : AO O AAQ
Mutassa be, hogyan dol el, C 10011'.1@#—315@)\;,,“ 100 44 A
melyik mester kapja meg Sl e s By )
elsﬁfwkabuszvczér]ésijogot. 2 B0 | O AQ O 44 O A0V 440
Hogyan alakul a teljes sorrend,
ha az elsdéként kiszolgdldsra | Elsd Mester:. ... b .......................
keriild6 mesternél sjabb igény
lép fel a »@:ﬁ/ egység | Teljes sorrend : 15 ..... 2C,3Pr ...... 3. % &
kiszolgdldsa Milyen
buszmegszerzési stratégidt | Buszmegszerzési stratégia. . |%Dz.m@¢;i ,('@tlwh ...... el ...
valosit meg R T e A 155 b il €t b s o v S TR S 4 B D )
mechanizmus?

& 10444M 3 o 0 R

¢_doolil_ £

4004 44

L
[ 1'%
e R £ [t 1 . I




Dr. Méczdr Géza BME IIT  Informatika I /Szdmitégép architektiirdk ellendrzo kérdések: 35-36
Multibus II rendszernél ARB5* ARBO0* CAB

az A, B, C mester az PRI

aldbbi arbitraciés | A 100 1 1[I AoodAd Aoo ddA
azonosité kédot adja al B 1O0[TTT1 4 0 AAid N\ Aod A4l
buszra: C 100TTO0 R
Mutassa be, hogyan dol 000 ) ACEREC

el, ki kapja meg elsének a ¢ | 00440 A D 0iLo A oo Ad0
buszvezérlési jogot

Az ABC bejelentkezése utin hdrom
drajellel késobb a mellékelt arbitricids

00001
EfO0t 111

(A =2p& fexdia. brion o)

; ? A 00 444 £a1444
lgddu D é E egység_nél is R N 2 D r ,4,(0 e AT

uszvezérlési igény keletkezik. Adja|1: % 2% 3.1F 4.2 5% E 0044147 Jo0 Airh
meg hogy az ABCDE egységek b g 5004 A i AdAA
milyen sorrendben kapnak | ;o404 N =25
buszvezérlési jogot! ~Adco0Ol)

magyardzza el a miikodését, sorolja fel az elonyeit és hdtranyai!
Rajzolja fel a VME lincoldsos (dasy chain) bovitésii bus-vektoros megszakitdsi rendszerének

blokkvazlatit! Magyardzza el a milkddését, sorolja fel az elényeit és hatrdnyait!

Hany Megszakitds kezeld lehet egy VME rendszerben (indokolja a vilaszt)?
Mit értiink virtudlis megszakitds-kezel6 rendszeren?

e —

VME rendszernél az A egység az @"-en. aB az(lig;'-n, a Cegység

az@;‘-cn kér

megszakitdst. A megszakitis kezelo egység fix prioritdsu, az 1-es a legmagasabb, 7-es a

legalacsonyabb szint. Rajzolja be a megszakitdskéro egységekhez tartozé fontos jeleket az aldbbi
dbréin, ha az'A a 2-es,a B a 4-es, a C a 5-8s kdrtyahelyen taldlhat6!

1-es A egység 3-as
kértya (2-es kartya
hely kartyahely) hely

B egység
(4-es
kartyahely)

Cegység
(5-es

kdrtyahely)

Megszakitds
kezelb egység
(6-0s
kértyahely)

s ehaidied derchh 3 Cfpen Jd:tﬁ,' 4-‘.1‘ Atinl OBA‘I gr
Rajzolja fel a ldncoldsos (dasy chain) bovitésii bus-vektoros megszakitdsi rendszer blokkvazlatdt, =

H

beley
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VME rendszernél a A (2.kh), B (3kh) C (4kh) és D (5kh) egység mester. Az A és a B egység a
BRO¥jelen, a C, D a BRI* kapcsolddik az arbiterhez.

Valamennyi egységnél sinvezérlési i B vk C D
igény keletkezik. Az arbiter ROUND- i kinyahely) | | kimyahely) | | 4kn | [ skn
ROBIN elven mikdik. A pillanatnyi A l flc
prioritas csdkkend sorrendben BROY ¢ *
BR3* BR2%BRI* BRO* il
a) Adja meg milyen sorrendben BG2INY > Az dibrin csak a
keriilnek kiszolgdldsra. Wil ﬁ::ﬁﬂiﬁm
BRM feltiintetve!

BBSYY ——

1: C: 2:p 3: 'D 4 (> BCLRY —+

b) Mi a sorrend, ha a midsodik egység kiszolgildsa : . ) 5
alatt az elsé mesternél wijabb igény keletkezik? b 2 gl d Gk D

c) Mllyen buszmegszerzési stratégidt valdsit E;ﬁa fenti rendszer?
i %mbivﬂe:t....ﬁ...»&cmk&.....!wm " Bl T 7 L NGRS

d) Hogyan oldhat6é meg, hugy az A és B egység egyenld esélyli buszmegszerzési stratégia szerint
keriiljon kiszolgdldsra?
Ao R Bere, buuonides ioaat. PC BRI,

........................

_ e) Milyen buszelengedési stratégidt kell megvalositania a _C_és.tLDJeLumestemek’
© WD) lo vl okt magutel; o (o ke omalat e Logydit

VME rendszernél a 2Xkdrtyahelyen (2.kh) A egység egy ISI jelii a 3kh.-en B egység egy IS2 jeli
megszakitdskezel5t tartalmazé mester . Az A és a B egység a BRO*jelen kapcsolodik az arbiterhez. ISI fogadja az
IRQI%*, IRQ2* IRQ3* jeleket, mig IS2 fogadja az Gsszes tobbi megszakitdskéro jelet. ISI és IS2 fix prioritdssal
miikddik a magasabb szdmu vonalon érkezb kérés magasabb prioritdst jelent a hozzd tartozo6 kiszolgidlondl.

C egység (4.kh) és E egység
(6.kh) az IRQ6*vezeékre a Ar kg | | oxipatem | sk [sko| [stn] |23 | |ein
D ( 5.kh) és F ( 7kh) egység az Vhchely | 151 I 152
IRQ2* vezetékre e g I [ :
G egység (8.kh) IRQI* BGIINY - IRQ6*
vezetékre kapcsolddik. e . IRQ2 s
CD,EF,G ﬁgylfsekknél m;;% £
egyszerre keletkezi _ - ke
megszakftﬁskérésl esemény. il gl e v
BCLRY ——
a) Adja meg milyen sorrendben keriilnek : e 3: el
gﬁlﬁsr&. . : J 2: 4 3: (9 |14 QS e




